

滇中新区报

CENTRAL YUNNAN NEW AREA NEWS

世界坐标上的滇中 新区视野中的世界

2025年1月2日 星期四 甲辰年十二月初三
总第493期 本期4版 新闻热线:0871-64116757

云南日报报业集团 主管主办 滇中新区报社 出版 国内统一连续出版物号:CN 53-0057 邮发代号:63-3 每周四出版

全省产业招商新签约3575个项目

本报讯(记者 舒碧琦)近日,记者从“投资云南”系列新闻发布会上获悉,2024年1至11月,全省产业招商新签约项目3575个,已落地2618个,落地率73.2%;其中,新引进10亿元以上项目84个,已落地54个,落地率64.3%。

全省新签约项目中,三类500强企业、高新技术企业及专精特新“小巨人”企业参与投资项目占全部签约项目的8.2%、4.7%。引进紫约农业、相源新能源、清乐智能、汉伯远生物、艾德锐电子等一批科技型、龙头型企业

云新发布

业到滇投资。山东魏桥、海亮集团、合盛硅业、裕能新能源、晶科能源、京东方、牧原食品等500强企业在滇扩大投资,为助推全省经济高质量发展提供新动能。

去年以来,我省“投资云南”招商活动聚焦低空经济、中药材、绿色制造、文旅康养、就地就近就业等重点领域,组织开展了18场专题对接洽谈活动,精准对接境内外企业900余家,其中,优秀企业超300家,促成70余个

项目合作成果和100余个合作意向,取得积极成效。精心筛选推出130余个符合产业政策、成熟度高的重点招商项目向目标企业推荐。瞄准世界500强、中国500强、民营500强、行业龙头、专精特新“小巨人”、高新技术、独角兽等优秀企业,梳理锁定目标企业近300家,组织亿航智能、天能集团、京能液氢、华润三九、以岭药业、香港康付保等100余家目标企业赴相关州(市)实地调研考察和对接洽谈,达成多个合作意向,为进一步寻求项目合作奠定了基础。

新时代 新征程 新伟业

滇中新区各部门各单位认真学习领会省委全会、省委经济工作会议和市委经济运行分析会议精神——

锚定目标 接续奋斗 真抓实干 奋力推进中国式现代化新区实践

本报记者 喻劲猛 周凡 李燕 肖永琴

新征程上,云南再次吹响奋进号角。省委十一届七次全会要求全省上下坚定沿着习近平总书记指引的方向阔步前进,奋力谱写中国式现代化云南篇章。省委经济工作会议对明年经济工作的重点任务进行了安排部署。昆明市委经济运行分析会议对抓好贯彻落实会议精神提出了工作要求。连日来,滇中新区各部门各单位认真学习领会省委十一届七次全会和省委经济工作会议精神。大家表示,省委全会、省委经济工作会议统一思想、激发动力、鼓舞人心、催人奋进,将切实把思想和行动统一到会议精神上来,按照昆明市委经济运行分析会议要求,坚定信心、接续奋斗、真抓实干,奋力推进中国式现代化新区实践,努力成为全省经济高质量发展的重要引擎。

坚持发展第一要务不动摇

省委全会、省委经济工作会议明确,要坚持发展第一要务不动摇,因地制宜发展新质生产力,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,为高质量跨越式发展提供有力支撑。要坚持不懈壮大“三大经济”,加快构建符合云南实际的现代化产业体系。

“我们将坚定信心、抢抓机遇,奋力闯出一条高质量跨越式发展

的路子来。”新区经济发展局局长林鸣表示,做好明年经济工作,要突出发展新质生产力,着力推动新区电子信息、生物医药等传统产业升级,大力培育低空经济、智能网联等未来产业。以昆明空港型国家物流枢纽建设为契机,加快构建“枢纽+通道+网络”的枢纽经济。坚持不懈以园区聚产业、服务好重大项目,做大做强新区经济总量;同时,围绕“两重”超前谋划包装项目,做好“十五五”规划编制。

“明年要鼓足干劲,积极作为,围绕新质生产力发展,聚焦未来交通科学城建设,加快布局培育未来产业。”滇中科学城管理局局长朱恒俊表示,将积极推动交通强国建设试点任务,加快推进智能网联汽车道路测试与示范应用基地、轻型航空发动机制造、光合电动车研发集成制造等项目,用好未来交通创新研究院、山东大学云南研究院等科创共享平台,推动技术研发、促进成果转化,带动产业孵化,强化要素保障,加快项目建设,加大创新主体培育力度,推动省级科技型孵化器建设,助力省级、市级院士(专家)工作站申报。

“临空制造业局将进一步聚焦主责主业,按照‘委街融合’发展要求,全力实施‘122’发展思路,重点在园区经济的‘聚’上下功夫,做好‘干、联、进’三篇文章。”新区临空

先进制造业发展局局长苏志云说,一是要坚持“干”字当头。巩固优势产业“底牌”,聚力发展生物医药、新材料、电子信息、高端装备制造,筑牢园区经济发展基本盘;二是要念好企业“联”字经。亮明园区经济发展“王牌”,打造片区企业协作平台,探索建立生物医药、新材料、半导体、低空经济等重点产业联盟,抱团发展放大“先进制造”新优势;三是要持续激发“进”的活力。打好园区经济发展“名牌”,打造营商环境升级版,发挥好企业服务中心职能,全面构建以企业需求为中心的“政府搭桥、企业唱戏”服务体系,集成式深化“高效办成一件事”改革,推动片区营商环境提质升级。

深化改革开放激发动力活力

省委全会、省委经济工作会议明确,要坚持改革开放创新,打好深化改革攻坚战,打好对外开放主动牌,以钉钉子精神推动各项改革任务落实。要以做强企业为支点,增强市场竞争力。

“2025年我们将进一步优化营商环境,打造经营主体‘放心’的投资市场环境,‘安心’的建设生产环境,‘省心’的办事政务环境,‘舒心’的发展经营环境。”新区政务服务局局长李锐表示,将持续擦亮新区驻企服务“金名片”,围绕滇中

区主导产业,优化投资项目“全周期全链条”服务,深化社会投资项目评估+标准地+告知承诺+容缺后补+政府配套服务”高效衔接。以“高效办成一件事”改革为牵引,拓展“一件事+一类事”服务,进一步提升服务能效,为新区政务服务提质增效注入新动力。

“我们将全力保障昆明长水国际机场改扩建工程,持续做好安置搬迁收尾工作,推动实现‘空铁’、‘空公铁’联运。依托航空枢纽和现代综合交通运输体系优势,聚焦机场片区和李其商务区,围绕航空物流、航空食品、机务维修、高端商贸等产业,深度激发‘临空+跨境+口岸+枢纽’叠加优势,联动国内和南亚东南亚两大市场,助力新区成为全省对外开放新高地、辐射中心重要支点。”新区航空现代服务业发展局局长孙志勇说。

“长水街道将充分利用昆明长水国际机场及昆明综合保税区带来的交通、区位、开放优势,发挥好基层‘最后一公里’作用,强化政策宣讲、创新助企服务,做好基本保障,推动经济工作重点任务落地见效,为全省‘3815’战略发展目标实现和新区低空经济、航空现代服务业等新兴产业发展壮大贡献基层力量。”新区航空现代服务业发展局副局长、长水街道党工委副书记文邦表示。

2024年中国工业百强县(市)揭晓 安宁市上榜

本报讯(记者 李燕)日前,记者从安宁市获悉,2024年“中国工业百强县(市)”榜单揭晓,安宁市上榜,位居第69位。

据介绍,安宁市已经连续4年进入中国工业百强县(市)榜单,也是云南唯一上榜的县(市)。中国工业百强县(市)榜单是在工业和信息化部指导下,由中国信息通信研究院依托“制造强国产业基础大数据平台”,对全国各域工业经济发展竞争力进行的实证分析和比较研究,具有很强的专业性、权威性。

安宁市2023年全年地区生产总值完成716.55亿元。安宁市南部600平方公里是生态涵养及农文旅融合发展集聚区;西部400公里是现代工业集聚区,是昆明市现代工业基地、云南省工业重镇;东部和北部300公里是城市建设区和文旅大健康集聚区,现已有规模以上工业企业49家,规模以上工业企业148家,农业龙头企业101家,市场活力较强,产业基础扎实。截至2024年10月,安宁市新签约项目89个,协议总投资169.176亿元,其中10亿元以上项目2个。



立足“小窗口” 做实“大服务”
——滇中新区政务服务中心见闻

工作人员郭紫玄帮助办事群众填报信息。(本报记者 李燕摄)

“请问您需要办理什么业务?”“经营者是否是您本人?”“个体工商户变更营业执照地址需要身份证原件和复印件,请先填写表格。”走进滇中新区政务服务中心,宽敞明亮的服务大厅舒适整洁,导向标识规范清晰,导办员王润美正为办事群众提供咨询指引服务。

导办员是政务服务中心第一个知晓群众需求的人——大厅设有两个导办员岗位,帮来办事的人取号、免费复印,进行相关咨询解

答等,为老弱病残孕等特殊群体开通“绿色通道”。自大厅设置导办员岗位以来,日均服务群众200余人次,极大提升了政务服务效率及办事群众的满意度。

日前,昆明长水国际机场云立方城市便捷酒店负责人将印有“全心全意、热情周到、尽职尽责、快捷高效”字样的锦旗送到新区政务服务中心,对综合窗口全体工作人员表示感谢。

“我要表扬综合窗口工作人员

郭紫玄,不仅态度好、认真负责,我两次来办事,到了中午还专门为我提供延时服务,很暖心。”近日,蔡先生拨打12345政务服务便民热线表达心意。

据悉,2024年,滇中新区政务服务中心收到感谢信43封、12345热线表扬电话8个、锦旗2面。该中心通过政务服务“小小窗口”,为办事企业、群众带来“暖、快、优”服务”,为滇中新区打造一流营商环境注入活力、动力。

下转第二版

刘洪建主持召开市委经济运行分析会议 坚定信心 全力以赴完成全年目标任务

本报讯(本报记者)2024年12月30日,昆明市委召开经济运行分析会议。会议强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会以及中央经济工作会议精神,认真落实省委十一届七次全会和省委经济工作会议部署要求,坚定信心,奋力攻坚,全力以赴完成全年目标任务,切实当好全省经济社会发展排头兵。

省委常委、昆明市委书记刘洪建主持会议并讲话,昆明市委副书记、市长刘佳晨出席会议并讲话。会议指出,今年以来,面对复杂严峻的发展形势,全市上下按照省委对昆明提出的“当好全省经济社会发展排头兵”要求,攻坚克难、顶压奋进,统筹做好稳增长、促转型、防风险等各项工作,因地制宜发展新质生产力,推动经济运行稳中有进、稳中向好,全市经济社会发展取得积极成效。各级各部门要坚定信心决心,紧盯目标任务,细化压实责任,拿出过硬举措,全力以赴抓经济、促发展,以最大努力争取最好结果,为全省经济高质量发展展现昆担当、作出更大贡献。

会议强调,做好经济工作,要做到心中有数、手中有招,认真研究分析当前经济运行情况,找准工作的突破口和着力点,强化综合系统施策,靶向用力解决突出问题,确保各项任务落地落实。要坚持实干导向,做到具体抓、抓具体,聚焦重点行业、重点企业、重点项目精准发力,多措并举强产业、促消费、稳投资,千方百计挖潜力、扩增量,为经济持续回升向好注入动力活力。主城区要勇挑大梁、多作贡献,其他县区要奋力挖潜、自我加压,行业主管部门要履职尽责、主动作为,共同支撑全市目标任务顺利完成。

会议强调,明年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇之年,做好经济工作至关重要。要准确把握党中央对经济形势的分析判断,抢抓发展机遇,正视困难挑战,做足充分准备,牢牢掌握经济工作主动权。要深入学习研究政策,把准政策导向,切实把政策机遇转化为推动发展的实际成效。要始终保持“大抓产业、主攻工业”的定力和执着,坚定不移抓好产业发展,招商引资、项目建设等重点工,大力提振消费,提高投资效益,推动房地产市场平稳健康发展,夯实经济高质量发展的硬支撑。全市各级各部门要切实扛起做好经济工作、推动经济发展的重大责任,加强统筹协调,积极主动作为,确保高质量完成“十四五”规划目标任务,为“十五五”良好开局打牢基础。

刘申寿、杨东伟、尹凌云、陈伟、徐云、赵波、梁昆、张彦、戴惠明、毕绍刚、陈汉、徐毅清、李绍俊、赵文等参加会议。

走进企业看活力

云南滇中新港资产运营有限公司优化环境为企业提供“一站式”贴心服务——
加速企业投产达效

辞旧迎新之际,由云南滇中新港资产运营有限公司运营的滇中新区特色云品产业园、装备制造产业园捷报频传:未来交通创新研究院完成内部装修工作,昆明理工大学的教学和科研团队将于今年春季入驻;光合电动车滇中研发集成制造基地项目于2024年11月和新区签订投资协议,即将开始入场装修;金凤(昆明)供应链有限公司已顺利开展鲜果零售业务,鲜果加工业务也在筹备中……

“去年以来,围绕未来交通、装备制造、生物医药、电子信息、新材料等产业,我们梳理园区内特色产业,开展‘链’式招商,进一步提升园区的整体竞争力和可持续发展能力。”新港公司负责人告诉记者,在未来交通创新研究院的产业招商方面,由于公司将特种动力与智能载运装备、韧性交通智能监测、车联网应用示范、低空经济等作为主攻方向,光合电动车滇中研发集成制造基地项目很快落地。

“去年投产的金凤(昆明)供应链有限公司也是园区特色云品类招商的亮点之一。去年下半年,我们又对接了蜂蜜加工、洋蓟加工制作冷

链等项目,为园区引进更多具有创新性和竞争力的食品加工项目奠定基础。”新港公司负责人说。

为满足企业尽快投产达效的需求,新港公司不断优化营商环境,为入园企业提供“一站式”贴心服务,积极协助企业办理证照登记、工商注册、银行开户、生产备案等各项手续。截至2024年12月,为入园企业提供咨询服务、协助办理各类证照、帮助协调水电等事项50余次;在公司官方微信公众号增设“园区招聘”栏目,帮助企业发布招聘信息,做好服务;积极组织企业参加滇中新区临空局组织的企业服务周活动,为入园企业搭建交流的平台,提供信息共享,促进共同发展。截至2024年12月,新港公司到企业服务中心驻点21人次,参加企业服务周活动4次。

下一步,新港公司将持续抓好招商引强工作,围绕入驻园区现有食品加工、茶产业加工、医疗器械产业进一步延链补链强链,全力做好企业落地要素保障及后续跟踪服务,为滇中新区高质量发展贡献力量。

本报记者 舒碧琦

《滇中新区报》为广大读者提供登报服务

服务范围:遗失声明、清算公告、减资公告、政府公告、声明启事、工商广告。
个人/企业证件登报:证件遗失登报、营业执照遗失登报、公司章程丢失声明、房产证遗失声明等。
各类公告登报:减资公告、注销公告、债权转让公告、环评公示、合并公告、分立公告、分类公告等业务。
登报流程:拟定内容、核算报价(部分登报内容需提供证件)、付款排版、刊登见报、快速取纸。
报社直登,更有保障。
具体价格、格式、样本,可来电咨询:0871-64116757。
联系人:张三亚。

新区企业取得民用无人机驾驶员训练机构资质

本报讯(记者 喻劲猛)近日,云南省滇中产业发展集团有限责任公司控股子公司——云南无人飞行器技术有限公司正式取得民用无人机驾驶员训练机构合格证,将为滇中新区低空经济发展、无人驾驶人才培养提供有力支撑。

按照《昆明市促进低空经济发展的实施意见》,滇中产业发展集团聚焦滇中新区低空经济总体规划布局,积极落实“推动低空+教育培训场景应用”相关工作。此次获批的民用无人机驾驶员训练机构,可培训中小型多旋翼、直升机共4种机型、8种培

训科目。随着无人机技术的不断进步和应用场景的日益拓展,无人机驾驶员的市场需求持续攀升。云南无人飞行器技术有限公司相关负责人说:“我们将持续优化培训课程,加强师资队伍建设和深化对外合作交流,以专业的培训课程和

优质的教学服务,满足市场对专业人才的需求。”

滇中产业发展集团相关负责人表示,集团将积极探索创新,进一步推动无人机技术在农业植保、电力巡检、地理测绘、应急救援等多个领域的广泛应用,助力滇中新区低空经济产业发展。